
《比例的意义》教学设计

教学目标  

知识目标：在具体情境中理解比例的意义，能应用比例的意义判断两个比能否组成比例。
能力目标：感受数学知识的内在联系，增强分析问题和解决问题的能力。
情感目标：体验获得成功的乐趣，建立学好数学的自信心。

教学重点  在具体情境中理解比例的意义。

教学难点  应用比例的意义判断两个比能否组成比例，并能正确组成比例。

设计课时  1课时

课前准备  课件

教学流程

一、情趣导入，激发兴趣
课件呈现一张教师本人小照片。
师:为了让大家看的更清楚，老师想把这张照片放大，这是第一次操作后照片的样子，能不能更好的看清楚？（变形了）第二次，这张呢？（变形了）这张呢？（可以）
师：为什么第一张和第二张照片变大后人像会变形？为什么第三张会成功？这里面有什么奥妙呢？想不想知道？

那我们一起走进今天的课堂，去探索其中的奥秘！

板书：比例的意义
二、在具体情境中理解比例的意义
1、初步感知比例的意义。
（1）课件出示三幅图

 师：这三幅图有什么相同的地方？

（都有中国国旗）

师：再观察，相同之中有没有不同？

（国旗的大小不同）

师：大小不同的三面国旗之间有没有内在联系？

下面，我们先来研究操场上的国旗和教室里的国旗长与宽的比值有什么关系？
（2）课件呈现两面国旗的尺寸。

师：请同学们分别计算一下。

（请同学回答两个比的比值）

师：通过计算你发现了什么？
（它们长和宽的比值相等）

(3)引出比例的意义

师：比值相等的两个比可以用等号连接起来，形成一个等式。还可以这样写，把两个比分别写成分数形式。像这样，表示两个比相等的式子叫做比例。
所以，我们可以这样说，这两面国旗长和宽的比可以组成比例。
判断两个比能不能组成比例关键看什么？

（两个比是不是相等）

师：现在，你知道大小不同的三面国旗之间有什么内在联系了吗？大胆猜测一下。并在练习本上想办法验证一下，1分钟后找同学汇报交流。
（这三面国旗长和宽的比值都相等）

补充：有其它发现的先肯定答案，后面具体讨论。

师：是的，这三面国旗长和宽的比值师一样的，其实，所有国旗长和宽的比值都是
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，这在国旗法中有明文规定。
所以，这三面国旗之间的内在联系该怎么说呢？

（它们的长和宽的比都可以组成比例）

（4）通过对比，强化比例的意义
课件呈现奇怪“国旗”，显示尺寸。

师：大家见过这种形状的国旗吗？他的长和宽的比值是多少？教室里国旗长和宽的比值是多少？这两面国旗之间，长和宽的比可以组成比例吗？为什么？

（不可以，因为长和宽的比值不相等）

所以，国旗能做成这样的吗？（不能）
2、深入理解比例的意义。
（1）课件再次呈现三幅图
小组合作探究：上图三面国旗的尺寸中，还有哪些比可以组成比例？
学生自主观察、计算。并把组成的比例写下来。
巡视，启发学生写出其它相对应的量组成的比。

师：请各小组代表汇报交流探究结果。
板书：5:2.4=
[image: image2.wmf]3

10

：1.6
      5:0.6=
[image: image3.wmf]3

10

：0.4

      2.4:0.6=1.6:0.4

             ⁞
3、课件再次呈现教师本人原照和放大后的照片，显示尺寸。
师：现在，你能解开照片放大的奥秘吗？引导：这两张照片之间有什么内在联系，才会不变形呢？

（学生回答可以组成的比例）
4、课件呈现表格，比较“比”和“比例”。

师：上学期我们学过比的知识,大家觉得“比”和“比例”是一回事儿吗？
先让同学们发言说出自己的看法，再利用表格辨析这两个数学词汇。
三、练习巩固，综合运用

师:我们已经学习了比例的意义，下面我要检查同学们的学习情况了，你们敢接受挑战吗？

1、 基本练习：判定哪组比能组成比例。并说明判断依据。
2、 看图写比例。（8个）
3、明辨是非题

打手势判断，点名集体交流。
4、开放练习：看谁写的多
看看谁能规定时间内写出的比例最多。

师：还可以写更多吗？有什么诀窍？
（我们在最简比的基础上将比的前项和后项同时扩大相同的倍数，就可以写出无数个比例。）
四、拓展视野
课件呈现“人体中有趣的比例”。
师：比例的在我们的生活中神奇的存在着，像人体中这些有趣的比例，大家欣赏一下。

课件呈现“美”的事物。

师：比例还和“美”有关，在这些美的事物上，我们都可以找到黄金比例。
希望你们能在生活中找到更多的“比例”，那时候，相信你们能够更深刻的感受到数学知识在我们的生活中真的是无时不在。
五、布置作业
作业：第43页练习八，第1题，第3题。 
六、课堂小结
通过本节课的学习，你有哪些收获？还有哪些困惑？ 
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